



**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**П Р Е З И Д И У М**

## **ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

23.03.2023г.

г. Москва

№

12-12

### **О работе профсоюзных комитетов по охране труда за 2022 год**

Заслушав информацию Главного технического инспектора труда Профсоюза И.В. Фурмана, Президиум Профсоюза ОТЕЧАЕТ, что вопросы соблюдения законодательства о труде находились в центре внимания Центрального комитета, технической инспекции труда, выборных коллегиальных органов территориальных и первичных организаций Профсоюза. Основное внимание было уделено выполнению решений VII Съезда Профсоюза по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда.

Профсоюзные организации всех уровней осуществляли контроль за выполнением мероприятий коллективных договоров, федерального и территориальных отраслевых соглашений, проведением специальной оценки условий труда, добивались от работодателей принятия мер, направленных на улучшение условий труда, сохранение здоровья и жизни работников.

Представители Профсоюза участвовали в заседаниях рабочей группы по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности РТК, вносили предложения по совершенствованию законодательных и нормативных актов по охране труда.

Контроль за состоянием охраны труда на предприятиях агропромышленного комплекса, где действуют первичные профсоюзные организации, осуществляют 31 технический и правовой инспектор труда, 6534 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда.

За прошедший год техническими инспекторами труда Профсоюза проведено 96 проверок соблюдения законодательства о труде, в том числе 41 совместно с органами государственного надзора и контроля. По их результатам

выдано 59 представлений об устранении выявленных нарушений трудового законодательства и нормативно-правовых актов по охране труда. Расследовано 64 несчастных случая на производстве.

Вместе с тем, ряд территориальных организаций ослабили профсоюзный контроль за соблюдением работодателями законодательства об охране труда, самоустранились от работы по охране труда, не рассматривают эти проблемы на заседаниях выборных коллегиальных органов, их представители не участвуют в работе комиссий по расследованию несчастных случаев на производстве, проведению специальной оценки условий труда, не привлекают к данной работе профсоюзный актив. Практически не взаимодействовали по решению вопросов охраны труда с органами управления АПК, государственного надзора и контроля, не оказывали необходимой помощи первичным профсоюзным организациям в обучении и организации работы уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. Серьёзной проблемой в организациях АПК, особенно сельского хозяйства, остаются неудовлетворительные условия труда и несчастные случаи на производстве, качество проведения обучения и инструктажа, медицинских осмотров работников.

Только 50 (67% от общего количества) территориальных организаций представили отчеты в ЦК Профсоюза. При этом 18 организаций предоставили отчеты по устаревшим формам, в нарушение постановления Президиума Профсоюза от 23.11.2022 г. № 10-9 «О форме отчетности профсоюзных организаций по охране труда».

#### Президиум Профсоюза **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Информацию о работе Профсоюза по охране труда за 2022 год принять к сведению. Справку по данному вопросу направить в территориальные организации Профсоюза (прилагается).

2. Председателям республиканских, краевых и областных, Московской и Санкт-Петербургской городских организаций, Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь Профсоюза принять меры по выполнению решений VII Съезда Профсоюза по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда и устранению недостатков в работе по охране труда.

3. Технической инспекции труда Профсоюза совместно с уполномоченными (доверенными) лицами профсоюзных организаций установить контроль за соблюдением охраны труда, своевременным расследованием микротравм и несчастных случаев, предоставлением

работникам гарантий и компенсаций по результатам специальной оценки условий труда.

4. Структурным организациям Профсоюза добиваться от работодателей полного выполнения обязательств соглашений и коллективных договоров. Усилить профсоюзный контроль за соблюдением работодателями требований Трудового кодекса РФ, иных правовых и нормативных актов по охране труда.

5. Контроль за выполнением постановления возложить на Главного технического инспектора труда Профсоюза Фурмана И.В.

Председатель Профсоюза



Н.Н. Агапова

## **Справка о работе профсоюзных организаций по охране труда в 2022 году**

В отчетном году вопросы соблюдения законодательства о труде находились в центре внимания Центрального комитета, технической инспекции труда, выборных коллегиальных органов территориальных и первичных организаций Профсоюза. Основное внимание было уделено выполнению решений VII съезда Профсоюза по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда.

ЦК Профсоюза регулярно информировал территориальные организации об изменениях в трудовом законодательстве и правоприменительной практике, распространял положительный опыт работы профсоюзных организаций по улучшению условий труда, предупреждению несчастных случаев на производстве.

Представители Профсоюза участвовали в заседаниях рабочей группы по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности РТК, на которых рассматривались вопросы совершенствования законодательства по охране труда. Предложения ЦК Профсоюза нашли отражение в новой редакции Положения о технической инспекции труда, утвержденной постановлением Исполкома ФНПР от 15. 11. 2022 № 13-7.

По предложению Технической инспекции труда Президиум Профсоюза рассмотрел вопрос «О работе профсоюзных комитетов по охране труда за 2021 год». Президиум Профсоюза поручил республиканским, краевым, областным и городским организациям повысить эффективность профсоюзного контроля за соблюдением законодательства о труде, провести обучение председателей первичных организаций с учетом внесенных изменений в Трудовой кодекс РФ, рассмотреть на заседаниях выборных коллегиальных органов вопрос о реализации решений VII Съезда Профсоюза по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда.

Вопросы охраны труда рассмотрены на заседаниях коллегиальных выборных органов Бурятской, Татарстанской и Удмуртской республиканских, Краснодарской, Пермской, Приморской и Ставропольской краевых, Белгородской, Вологодской, Воронежской, Ленинградской, Орловской, Омской, Пензенской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Тверской и Челябинской областных организаций Профсоюза.

На заседании областного комитета Белгородской областной организации Профсоюза рассмотрен вопрос «О реализации решений VII Съезда Профсоюза работников АПК РФ по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда в организациях и предприятиях агропромышленного комплекса Белгородской области». Вопросы соблюдения

законодательства об охране труда обсуждались на заседаниях коллегиальных выборных профсоюзных органов в районах.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Белгородской области и Белгородская областная организация Профсоюза утвердили совместный «План мероприятий по сокращению производственного травматизма, улучшению условий и охраны труда работников на предприятиях, в организациях агропромышленного комплекса Белгородской области на 2023-2025 годы». Планом предусмотрено внедрение нового и модернизация действующего оборудования, другие меры, направленные на уменьшение воздействия вредных и опасных производственных факторов, снижение уровня профессиональных рисков. Особое внимание уделено безопасности ведения работ, обеспечению работников специальной одеждой, специальной обувью, средствами защиты, а также организации обучения, медицинских осмотров и санитарно-бытового обслуживания. Предусмотрено оказание практической помощи организациям агропромышленного комплекса по созданию системы управления охраной труда, обеспечению ее функционирования, в том числе проведение оценки уровня и управления профессиональными рисками.

Постоянная комиссия ЦК Профсоюза по охране труда и экологической безопасности на своем заседании рассмотрела вопросы: о взаимодействии Курской областной организации Профсоюза по вопросам охраны труда с органами управления АПК и объединением работодателей; о работе технической инспекции труда Профсоюза за 2021 год; об итогах обучающих семинаров по охране труда (в режиме ВКС); о новом Положении об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, формах документов, соответствующих классификаторов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве (Приказ Минтруда РФ от 20.04.2022 года № 223н); об изменении формы отчетности по охране труда.

Технические инспекторы труда Профсоюза осуществляли профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства в организациях АПК, за предоставлением льгот и компенсаций работникам, занятым во вредных условиях труда, своевременным проведением медосмотров и инструктажа. Оказывали помощь первичным профсоюзным организациям в обучении профактива, давали разъяснения специалистам организаций АПК по оформлению документации по охране труда в соответствии с изменениями в трудовом законодательстве. Участвовали в расследовании несчастных случаев на производстве. В своей работе они сотрудничали с техническими инспекциями труда территориальных объединений организаций профсоюзов, государственными инспекторами труда, органами по труду местных администраций.

В 2022 году техническими инспекторами труда Профсоюза проведено 96 проверок соблюдения законодательства о труде, в том числе 41 проверка совместно с органами государственного надзора и контроля. По результатам

проверок выдано 59 представлений об устранении выявленных нарушений законодательства и иных нормативных правовых актов по охране труда, окружающей среды, страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, проведению специальной оценки условий труда. Расследовано 64 несчастных случая на производстве.

Главным техническим инспектором труда Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь Профсоюза проведено 16 проверок, в том числе с органами по труду – 13. Расследовано 15 несчастных случаев на производстве. Председателям районных и первичных профсоюзных организаций, специалистам организаций агропромышленного комплекса давались разъяснения по вопросам, связанным с изменениями в трудовом законодательстве после принятия нового раздела «Охрана труда» ТК РФ, а также Постановления Правительства РФ от 24 декабря 2021 г. № 2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда».

Рассмотрен трудовой спор по вопросам выплаты заработной платы и проведению внеплановой аттестации работников АНО «Севастопольский центр сельхозкомпетенции». По данному обращению проведены встречи с заявителем и работодателем, даны разъяснения и рекомендации: по погашению задолженности по заработной плате; о конкретных шагах и мероприятиях проведения аттестации работников; о подаче исков в органы прокуратуры по факту порчи интеллектуального имущества, повлекшее за собой сбой работы финансово – экономической деятельности организации.

Вопросы охраны труда регулярно рассматриваются комитетом Ставропольской краевой организации Профсоюза, обсуждаются в городских, районных комитетах, в первичных профсоюзных организациях. Для оказания практической помощи уполномоченным по охране труда разработаны и направлены в профсоюзные организации методические рекомендации «Охрана труда в Ставропольском крае».

Главный технический инспектор труда Ставропольской краевой организации Профсоюза провел 16 проверок и расследовал восемь несчастных случаев на производстве. Выступил по вопросам охраны труда, профилактики и сокращения производственного травматизма в семинарах-совещаниях, организованных министерством сельского хозяйства Ставропольского края в ООО «Цимлянское» Шпаковского муниципального округа, ООО «Агротехсервис» Георгиевского городского округа и ООО «Агрохолдинг Красногвардейский» Красногвардейского муниципального округа, а также принял участие в Днях охраны труда в Новоалександровском городском округе, в Труновском и Красногвардейском муниципальных округах.

За прошедший год в организациях АПК Ставропольского края, где действуют первичные профсоюзные организации, не было несчастных случаев на производстве. Это результат внедрения в отрасли системы управления охраной труда, своевременного выявления и устранения рисков, постоянного профсоюзного контроля за состоянием условий и охраны труда.

За 2022 год техническим инспектором труда Белгородской областной организации Профсоюза проведено 40 проверок предприятий отрасли, в том числе 21 – совместно с органами службы по труду и занятости. При этом выявлено 86 нарушений, по которым работодателям были выданы представления об их устранении. Совместно с государственными инспекторами труда расследовано 11 несчастных случаев на производстве.

Одной из основных задач Самарской областной организации Профсоюза в 2022 год являлось содействие созданию в организациях АПК здоровых и безопасных условий труда, соответствующих требованиям норм и правил по охране труда, сохранению их жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности.

В областной организации работает технический инспектор труда, в первичных профсоюзных организациях избрано 93 уполномоченных по охране труда. В 2022 году техническим инспектором труда проведено 8 проверок и выявлено 37 нарушений, которые в установленные сроки были устранены работодателями. С участием технического инспектора труда рассмотрено заявление работника филиала ООО «Нестле Россия» в г. Самара о необоснованной квалификации несчастного случая, как не связанного с производством. По результатам дополнительного комиссионного расследования несчастный случай квалифицирован, как связанный с производством.

Уполномоченные по охране труда участвуют в работе комиссий по проведению специальной оценки условий труда, осуществляют профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства.

За отчетный период ими было проведено 358 проверок выполнения работодателями обязательств по охране труда коллективных договоров, обеспечению работников СИЗ, проведению обязательных медицинских осмотров, санитарно-бытовому обеспечению. Рассмотрено 7 обращений членов профсоюза, связанных с нарушением их прав в области охраны труда. Информация о выявленных нарушениях была доведена до сведения руководителей и ответственных за охрану труда, нарушения своевременно устранены. Результаты проверок размещаются на профсоюзных стендах. Уполномоченные по охране труда регулярно отчитываются о своей работе на заседаниях профсоюзных комитетов.

В организациях АПК области, где созданы профсоюзные организации в 2022 году несчастных случаев на производстве со смертельным исходом и впервые установленных профессиональных заболеваний работников не зарегистрировано.

Техническим инспектором труда Краснодарской краевой организации Профсоюза проведено три проверки совместно с органами федеральной службы по труду, рассмотрено пять жалоб, в том числе четыре разрешено в пользу работников. По итогам проверок выданы предписания об устранении нарушений по обеспечению работников средствами индивидуальной защиты, обучению и проведению инструктажей, по проведению оценки

профессиональных рисков. Уполномоченными по охране труда проведено 220 проверок состояния условий труда, выдано 97 представлений об устранении нарушений, внедрено 9 предложений по улучшению условий труда.

В организации АПК края, которые, согласно плану Государственной инспекции труда, подлежали плановой проверке, направлялись уведомительные письма с предложением оказать консультативную помощь в вопросах трудового законодательства до прихода Гострудинспекции с целью устранения недостатков, в том числе и в вопросах охраны труда.

По предложению Пензенской областной организации Профсоюза вопросы охраны труда рассматривались на заседаниях областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, на заседаниях городской Межведомственной комиссии по охране труда. С участием профсоюзных организаций на различных уровнях рассматривались вопросы предупреждения производственного травматизма, качества проведения медицинских осмотров, необоснованной ликвидации медицинских подразделений на предприятиях, а также необходимости воссоздания производственной медицины. Во многом благодаря настойчивости профсоюзов в Пензенской области открыт центр профпатологии, возрождаются медицинские пункты на предприятиях.

Решению проблем охраны труда способствует профсоюзный контроль за выполнением обязательств коллективных договоров и соблюдением требований охраны труда на рабочих местах. С целью усиления внимания профсоюзных организаций к данной работе на заседании VII Комитета Пензенской областной организации Профсоюза рассмотрен вопрос «О работе уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда первичных профсоюзных организаций». На пленарном заседании отмечена положительная работа менеджмента и профкомов многих организаций АПК области по созданию здоровых и безопасных условий труда, предупреждению несчастных случаев и заболеваний на производстве.

На предприятиях АПК области, где имеются профсоюзные организации, своевременно проводятся обучение и инструктаж по охране труда, медицинские осмотры работников. На эти цели направляются не только средства предприятий, но и возвратные средства Фонда социального страхования. К управлению охраной труда все шире привлекаются специалисты и рабочие, налажен профсоюзный контроль. Профкомы, уполномоченные по охране труда осуществляют контроль за выполнением обязательств коллективных договоров, правильным расходованием средств, выделенных на мероприятия по охране труда, соблюдением должностными лицами и рабочими требований трудового законодательства.

Результатом работы руководителей и специалистов, профсоюзных организаций указанных предприятий стало улучшение условий труда и отсутствие тяжелых травм, сведение до минимума количества несчастных случаев на производстве.

На предприятиях агропромышленного комплекса Республики Татарстан ведется постоянная работа по реализации мероприятий по улучшению охраны труда, предусмотренных отраслевым Соглашением по агропромышленному комплексу Республики Татарстан на 2022–2024 годы и РТ. Во всех коллективных договорах предприятий и организаций отрасли имеются мероприятия, направленные на повышение уровня технической и экологической безопасности производств, проведение специальной оценки условий труда, сокращение рабочих мест с вредными и опасными условиями труда. Намечены другие меры по улучшению условий труда, сохранению здоровья и жизни работников. В рамках Отраслевого соглашения республиканской организацией Профсоюза были организованы семинары-совещания по вопросам охраны труда для работодателей и специалистов организаций и профсоюзного актива. В 2022 году всеми формами обучения было охвачено 2 147 профсоюзных работников и актива.

В ООО «Челны бройлер» пристальное внимание уделяется административно-общественному контролю за соблюдением на рабочих местах требований охраны труда и экологической безопасности. В этих вопросах профсоюзный комитет тесно взаимодействует с отделом охраны труда предприятия. Создана и работает комиссия по охране труда, избраны уполномоченные (доверенные) лица. Ежемесячно на предприятии проходят «Дни охраны труда».

Первичная профсоюзная организация ООО «Челны-Бройлер» совершенствует свою деятельность по вовлечению в общественный контроль на предприятии новых членов профсоюза через организацию различных форм обучения. Так, в феврале 2022 года было организовано выездное корпоративное обучение совместно с Учебно-исследовательским центром Федерации профсоюзов РТ» для 40 членов профсоюза. Представители профсоюзной организации ООО «Челны-Бройлер» заняли первое место на конкурсе по теме: труд, защита, безопасность на фестивале КВН среди работающей молодежи регионов, входящих в Приволжский федеральный округ, организованном Федерацией профсоюзов Татарстана.

Мероприятия по охране труда предусмотрены в Отраслевом Соглашении, заключенном между Министерством сельского хозяйства Приморского края и краевой организацией Профсоюза, в коллективных договорах организаций АПК края. Постоянное внимание уделяется профсоюзному контролю за соблюдением трудового законодательства. В ОАО «Мясокомбинат Находкинский», ООО «Приморский кондитер», АО «Владхлеб» проводится регулярный контроль состояния охраны труда уполномоченными лицами профсоюзных организаций совместно с руководителями структурных подразделений. В рамках месячника «Дни охраны труда» в ОАО «Мясокомбинат Находкинский» реализована программа «Движущие части и концевые выключатели». Была выполнена проверка всех движущихся частей и концевых выключателей на предмет работоспособности, а также исправности оборудования.

Филиалом АО «АБ ИнБев Эфес» в г. Владивостоке проводился мониторинг условий труда для обеспечения максимальной безопасности сотрудников на предприятии, а также ежедневные внутренние аудиты с целью выявления потенциально опасных условий и нарушений технологических процессов. Здесь ежегодно проводятся тренинги, презентации инноваций, практические занятия по обеспечению безопасности труда и предотвращению несчастных случаев. В 2022 году были реализованы инвестиционные проекты, направленные на предотвращение несчастных случаев с участием автотранспортных средств: обновлена дорожная разметка для пешеходов и автотранспорта; проинспектировано металлическое ограждение, разделяющее транспортные потоки как внутри складских помещений, так и на территории предприятия. Реализован проект по замене пожарной сигнализации, системе речевого оповещения и системе дымоудаления во всех складских помещениях и помещениях упаковочного производства. Реализованы меры, направленные на соблюдение инструкций по охране труда, использование в работе исправного и безопасного оборудования, правильное применение средств индивидуальной и коллективной защиты, содержание их в исправном состоянии.

В соответствии с планом работы Вологодской областной организации Профсоюза главным техническим инспектором труда на предприятиях АПК области осуществлялся мониторинг состояния безопасных условий и охраны труда, пожарной безопасности, экологического контроля, наличия документации, кабинетов и уголков по охране труда. Отчеты, подготовленные по итогам мониторинга, направлялись в адрес руководителей предприятий и председателей первичных профсоюзных организаций, регулярно рассматривались на заседаниях выборных коллегиальных органов областной и районных профсоюзных организаций.

Комитет Воронежской областной организации Профсоюза рассмотрел вопрос «Об опыте работы первичной организации ООО «Агро-Острожское» в сфере охраны труда». Положительный опыт работы профсоюзной организации ООО «Агро-Острожское» по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением работодателем требований трудового законодательства, в том числе за своевременным и качественным проведением инструктажа и обучения по охране труда, обязательных медицинских осмотров, обеспечением работников сертифицированными спецодеждой и средствами защиты рекомендован профсоюзным организациям АПК области для применения в работе.

По инициативе представителя Профсоюза по Южному федеральному округу с участием технической инспекции труда Профсоюза проведен семинар на тему: «Практические аспекты расследования несчастных случаев на производстве. Текущие проблемы работы в комиссии по расследованию несчастных случаев с органами надзора и контроля». Участники семинара обменялись опытом работы, отметили проблемы, с которыми сталкиваются профсоюзные организации при расследовании несчастных случаев на

производстве, рассмотрели другие аспекты работы профсоюзных организаций в области охраны труда.

Томская областная организация Профсоюза провела обучающий семинар по охране труда. Рассмотрены изменения в трудовом законодательстве: порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда, прохождения медосмотров и обязательного психиатрического освидетельствования, расследования и оформления материалов несчастных случаев. В семинаре приняли участие главы крестьянско-фермерских хозяйств, специалисты по охране труда, председатели и уполномоченные (доверенные) лица по охране труда первичных профорганизаций – всего 72 человека.

Семинары-совещания «Новое в законодательстве об охране труда» проведены Межрегиональной организацией Республики Крым и г. Севастополь, Кировской и Тверской областными и другими организациями Профсоюза.

Курская областная организация Профсоюза представила материалы на рассмотрение Комитета агропромышленного комплекса Курской области по вопросу: «О состоянии и мерах по повышению эффективности управления охраной труда в организациях агропромышленного комплекса Курской области». В принятом Комитетом АПК решении органам государственного и муниципального управления, руководителям организаций АПК рекомендовано организовать проведение мероприятий по выявлению, оценке и устранению профессиональных рисков, уделяя особое внимание безопасности ведения работ, обеспечению работников специальной одеждой, средствами индивидуальной защиты, а также организации медицинских осмотров, надлежащего санитарно-бытового и лечебно-профилактического обслуживания; осуществить практические мероприятия по созданию и обеспечению функционирования системы управления охраной труда с учетом изменений в Трудовом кодексе РФ, вступивших в силу с 1 марта 2022 года; в установленном порядке принимать меры по реализации инициатив работников (их представителей), направленных на развитие социального партнерства, заключение коллективных договоров и соглашений по охране труда, оказывать им содействие в создании первичных профсоюзных организаций.

28 апреля в России в 20-й раз отмечался Всемирный день охраны труда под лозунгом: «Общими усилиями сформировать позитивную культуру охраны труда». Многие территориальные и первичные профсоюзные организации приняли участие в мероприятиях, приуроченных к Всемирному дню охраны труда. Прошли производственные совещания, выставки, конкурсы, лекции. В организациях АПК выполнялись мероприятия по улучшению условий и охраны труда, технические инспектора труда совместно с профсоюзным активом, уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда приняли активное участие в этих мероприятиях.

Так, по инициативе Белгородской территориальной профсоюзной организации работников группы компаний «Агро-Белогорье» проведен обучающий семинар для специалистов и уполномоченных по охране труда предприятий группы. Перед слушателями выступили руководители и специалисты Государственной инспекции труда, Фонда социального страхования, Центра охраны труда, Белгородского областного объединения организаций профсоюзов, преподаватели Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова и Белгородского государственного аграрного университета имени В.Я. Горина.

Курская областная организация Профсоюза, Комитет АПК Курской области, Объединение работодателей АПК Курской области, Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств Курской области в преддверии Всемирного дня охраны труда 28 апреля распространили Обращение к руководителям, профсоюзным комитетам, работникам сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств «О принятии неотложных мер по обеспечению производственной безопасности труда в период проведения весенних полевых работ и уборки урожая 2022 года».

В целях пропаганды охраны труда, решения вопросов обеспечения безопасности на рабочих местах ряд территориальных организаций Профсоюза и провели конкурсы «Лучший уполномоченный по охране труда», «Лучший коллективный договор», организовали работу по формированию системы культуры безопасного труда не только у работающих, но и среди детей. Кировская областная организация провела конкурс детских рисунков «Охрана труда в сельском хозяйстве глазами наших детей», аналогичные конкурсы провели профсоюзные организации Республики Крым и Приморского края. Дети членов Профсоюза Вологодской области приняли активное участие в конкурсе детского рисунка на тему охрана труда, организованном областной Федерацией профсоюзов, стали победителями и призерами конкурса. Некоторые территориальные организации Профсоюза принял участие в информационных автопробегах за культуру охраны труда, организованных территориальными объединениями организаций профсоюзов.

Изучена практика работы Межрегиональной организации Республики Крым и г. Севастополь, Ставропольской краевой организации по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда и участию Профсоюза в решении вопросов охраны труда в АПК. Материалы опубликованы в журнале «Охрана труд и социальное страхование» и размещены на сайте Профсоюза. В течение 2022 года информационно-аналитические материалы, посвященные вопросам охраны труда и экологии, публиковались в вестнике Профсоюза «АгроПрофКурьер».

Приведенные выше примеры свидетельствуют о многообразии форм и методов работы структурных организаций Профсоюза по охране труда. Применение их структурными организациями Профсоюза в работе будет

способствовать выполнению решений VII съезда Профсоюза по защите прав членов Профсоюза на безопасные и здоровые условия труда.

В то же время, ряд территориальных организаций отстранились от работы по охране труда, их представители не участвуют в работе комиссий по проведению специальной оценки условий труда, расследовании несчастных случаев на производстве. Не рассматривают эти проблемы на заседаниях выборных коллегиальных органов, не оказывают помощи первичным профсоюзным организациям, не привлекают к данной работе профсоюзный актив. Только 50 (2/3 от общего количества) территориальных организаций представили отчеты в ЦК Профсоюза. При этом 18 организаций предоставили отчеты по устаревшим формам, в нарушение постановления Президиума Профсоюза от 23.11.2022 г. № 10-9 «О форме отчетности профсоюзных организаций по охране труда».

В последние годы в организациях АПК принимаются меры по модернизации производства, внедрению передовых технологий, что положительно сказывается на улучшении условий труда и предупреждении травматизма на производстве, в результате наблюдается некоторое снижение уровня травматизма на производстве. Однако в агропромышленном комплексе, и особенно в сельском хозяйстве сохраняются проблемы, связанные с неудовлетворительной организацией системы управления охраной труда. Не хватает квалифицированных специалистов по охране труда, во многих случаях эту работу выполняют непрофильные специалисты, как дополнительную нагрузку. В органах управления АПК специалисты по охране труда отсутствуют от районного до федерального уровня. В Минсельхозе России эта работа поручена специалисту Департамента развития сельских территорий. Не понятно, почему охрана труда и техника безопасности, являющиеся составной частью осуществления технологического процесса, не является функционалом и зоной ответственности тех, кто этими процессами управляет.

Следует обратить внимание также на то, что в 2022 году государственной инспекцией труда было расследовано 3861 несчастный случай со смертельным исходом из них только 997 случаев квалифицированы, как связанные с производством (25,8 %). Большинство несчастных случаев со смертельным исходом на производстве в стране, в том числе в организациях АПК, квалифицируются как не связанные с производством по медицинским показаниям. Однако диагнозы заболеваний, указанные в медицинских заключениях, указывают на длительный период развития болезни. Тем не менее, при прохождении периодического медицинского осмотра противопоказаний к работе у пострадавших выявлено не было. Значительное увеличение количества несчастных случаев, не связанных с производством, свидетельствует о необходимости учета всех несчастных случаев, произошедших на производстве, для понимания истинной картины с производственным травматизмом. Требуется пересмотра и порядок государственного статистического учета травматизма. Сегодня он ведется по

регионам и округам. В то же время основные «поставщики» травматизма – это крупные компании разных отраслей. Статистика о состоянии охраны труда в них ответа не дает. Предложения ЦК Профсоюза по данным проблемам направлены в ФНПР.

Техническая инспекция труда Профсоюза

